



统筹推进疫情防控  
和经济社会发展

# 总结基层经验做法 推动防控措施持续优化

国务院副总理孙春兰1日在国家卫生健康委召开座谈会,听取防控工作一线代表对优化完善防控措施的意见建议。

她指出,坚持稳中求进、走小步不停步,主动优化完善防控政策,是我国疫情防控的一条重要经验。

经过近三年的抗疫,我国医疗卫生和疾控体系经受住了考验,拥有有效的诊疗技术和药物特别是中药,全人群疫苗完全接种率超过90%,群众的健康意识和素养明显提升,加上奥密克戎病毒致病力在减弱,为进一步优化完善防控措施创造

了条件。要落实党中央、国务院决策部署,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,立足当前、着眼长远,充实基层专业防控力量,强化社区医疗卫生机构分级诊疗,加强居民健康管理和服务,推动各项优化措施落地见效,保障人民健康

安全 and 经济社会发展。

座谈会上,8位防控工作一线代表作了发言,交流了防疫的认识和体会,对优化完善二十条措施提出意见建议。孙春兰充分肯定基层工作者在抗疫中的重要作用,希望加强政策学习,完整、全面、准确

地把握和执行防控措施,规范操作、不变形不走样,及时回应群众关切,帮助解决基本生活保障、就医用药等急难愁盼问题。各级党委和政府要关心关爱基层一线防疫人员,做好工作生活保障。

(新华社 健康中国)

## 省领导在福州调研检查疫情防控工作

1日,副省长、省应对疫情工作指挥部副指挥长李德金赴福州晋安新店镇、福州火车站、乌山小学等地实地检查指导疫情防控工作,主持召开省应对疫情工作指挥部专题会议,研究部署近期疫情防控工作。

李德金要求,各地各部门要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话重要指示批示精神上来,落实“三个坚定不移”,坚持第九版、落实二十条,科学精准、从实从细落实各项疫情防控措施,高效统筹疫情防控和经济社会

发展。要强化省外入(返)闽人员分类管理,严格落实“落地检”“3天3检”“居家健康监测”等健康管理措施。要充分发挥“三公(工)一大”协同机制作用,用好短信、健康码弹窗、智能闸机等技防手段,进一步提升精准防控水平。要发挥社区网格作用,广泛动员各方力量,干部下沉一线,提升社区防控能力,筑牢社区防线。要严格落实重点场所、重点机构、重点环节、重点人群防控措施,强化学校疫情防控,更加科学精准开展核酸检

测,科学布设便民核酸检测服务点,落实好扫码、戴口罩等防控要求。要加快推进老年人新冠病毒疫苗接种,筑牢全人群免疫屏障。要始终保持指挥体系处于激活状态,落实值班值守、信息报告和专业队伍备勤制度,加强防疫物资等资源储备,一旦发生疫情,抢抓黄金24小时,迅速开展核酸检测、流调溯源、转运隔离和社区管控,以最快速度切断社会面传播链,牢牢守住不发生规模性聚集疫情的底线。

(《福建日报》)

## 省领导赴宁德调研

2日,副省长李德金带领省直有关部门负责同志赴宁德蕉城区漳湾镇兰田村、宁德新能源科技有限公司、漳湾镇区、漳湾国际健康方舱驿站等地调研疫情防控工作,察看蕉城区城南镇福洋溪水系治理情况,主持召开疫情防控中央生态环保督察反馈问题整改落实工作座谈会。

李德金强调,要坚决贯彻党中央决策部署,落实“三个坚定不移”,坚定信心决心,科学精准抓好

各项防控措施,尽快打赢疫情防控歼灭战。要优化指挥体系,坚持问题导向,强化流调溯源、核酸检测、社区管控、隔离转运等工作专班,下沉干部要下社区进小区,与群众同吃同住同抗疫,强化联防联控、群防群控工作合力。要组织工作专班,做好暖心服务,切实保障群众基本生活和看病就医需求。要高效统筹疫情防控和经济社会发展,保证城市功能、交通物流等不受影响,保障重点企

业、重要设施、重大项目正常运行,坚决防止简单化、一刀切、层层加码。

李德金指出,要坚持以习近平生态文明思想为统领,对标中央生态环保督察要求,进一步统筹抓好污水处理、黑臭水体整治、内河治理等工作,确保不折不扣整改落实到位。要健全长效管理机制,坚持产城联动、陆海统筹,远近结合、标本兼治不断提升城市规划建设管理水平,以实实在在的整改成效取信于民、造福于民。

(《福建日报》)

## 央媒省媒报道援塞医疗队义诊活动

当地时间11月26日,中国(福建)第19批援塞内加尔医疗队在塞首都达喀尔梅迪纳

区开展巡回义诊,新华网、央视、福建日报等多家媒体进行了集中报道。

内容详见健康福建微信公众号。

(省卫健委对外合作处)



近日,国务院联防联控机制印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》,部署进一步加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作。

针对公众关心的老年人新冠病毒疫苗接种有关问题,记者采访了国家疾控局卫生免疫司司长夏刚。

1.问:有群众关心,家中老人80多岁了,很少出门,有必要打疫苗吗?

答:此次工作方案提出,加快提升80岁以上人群接种率,继续提高60~79岁人群接种率。

我们在基层调研中发现,尚未打疫苗的老年人群往往有三方面情况:一是对新冠病毒感染的风险意识不足,觉得自己日常活动范围有限,接触病毒的机会比较少;二是有些本身有基础性疾病,担心疫苗接种会发生异常反应,对接种有顾虑;三是部分老年人存在行动失能或半失能情况,因此感到接种不方便。

针对这三方面问题,国务院联防联控机制出台了一些办法,其中首要的是提高大众和老年人对接种疫苗的认识。老年人基础疾病比较多,如果感染新冠病毒,发展为重症、危重症甚至死亡的风险较大,因此老年人接种新冠病毒疫苗的获益是最大的。疫苗是安全有效的。诚恳呼吁广大老年朋友尽快行动起来,积极接种新冠病毒疫苗,为自己的健康护航。

2.问:有哪些更便利的措施方便老年人接种?

答:《加强老年人新冠病

毒疫苗接种工作方案》从健全机制、做好摸底、优化服务、细化宣传等方面做了部署和推进。

在优化预防接种服务方面,将进一步提升预防接种服务的温度和便利性。在前期经验基础上,继续开设老年人接种绿色通道。同时开设临时接种点、流动接种车,方便老年人接种。对一些失能和半失能老人,将安排有丰富诊疗和接种经验的医务人员,上门为老年朋友们提供接种服务,用良好的、有温度的工作服务,让老年人放心接种。另外,医务人员在接种过程中会耐心回答老年朋友们的疑问,会对老年人健康状况进行评估,确保接种安全。

3.问:当前我国老年人疫苗接种情况如何?下一步有哪些工作重点?

答:我国老年人接种新冠病毒疫苗的总体情况还可以,但在不同年龄层次有差异,80岁以上的老年人接种率还不是很高。所以一方面要整体提高老年人的接种率,一方面要重点推进和提升80岁以上老年人的接种率。

截至11月28日,我国有90.68%的60岁以上老年人接种了新冠病毒疫苗,86.42%完成全程接种。我国80岁以上老年人新冠病毒疫苗的全程接种率为65.8%。

下一步,我们将认真贯彻方案要求,指导各地周密组织部署,优化接种服务,做好新冠病毒疫苗加强免疫和老年人的接种工作。

(新华社)

老年人新冠病毒疫苗接种工作  
国家部署加快推进